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Nasobenie a delenie
desatinnych cisel

Pri ndsobeni

Q desiatkou staci
Je Julidnova tvaha a riesenie spravne? Vysvetli postup svojho uvazovania. \ ng koniec &isla

pridat nulu!

Pravidlo plati, ale len pre prirodzené ¢isla. 10,5 -10=10,50

Pridanim nuly na ,koniec“ desatinnej Casti ¢isla

sa jeho hodnota nezvicsi, zostane také isté, hoci ma byt 10-krat vacsie.

Pri nasobeni desatinného ¢isla desiatimi musime

posunut desatinnu ¢iarku o 1 miesto doprava.

Da sa to prirovnat k situacii, ked by sme 10 ludom dali po 10,5 eura.
Spolu by sme im nedali 10,50 eura, ale 105 eur.

@ Na karti¢kach su napisané rézne cisla.

Bez poéitania vyber taku dvojicu, 0,108 156,3 659,123

ktorej sticin bude:
© cislo s dvoma desatinngmi miestami,
2,6 a 156,3

Obe cisla maju 1 desatinné miesto a pri nasobeni sa pocet desatinych miest
spravidla scitava, preto vysledok bude mat 2 desatinné miesta.

Q Cislo s tromi desatinnymi miestami,

2,6a3,14 Jedno ¢islo ma 1 desatinné miesto,
156,3 a 3,14 druhé ¢islo ma 2 desatinné miesta,
teda sucin bude mat 3 desatinné miesta. o
Diskusia:
Toto pravidlo nie je
e ¢islo s piatimi desatinngmi miestami. univerzdlne platné,
neplati napr. pre
3,14 a 659,123 Prvé ¢islo ma 2 desatinné miesta, 0,4.05 =02

3,14 a 0,108 druhé ¢islo ma 3 desatinné miesta,

teda sucin bude mat 5 desatinnych miest.
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@ Betka skimala, ¢o sa stane s vysledkom delenia, ak delenca i delitela
vynasobi alebo vydeli tym istym ndsobkom desiatky.

e Dopln tabulku pre podiel 140,53 : 12,22 =.

Q Zopakuj rovnaky postup na vlastnom priklade. Najprv si vymysli o .0 =®
dva desatinné ¢initele, vypocitaj ich sicin a potom vypln tabulku.
Delenec Delitel Podiel Delenec Delitel Podiel
(1] (1] (1]
140,53 12,22 11,5
-10 1405,3 122,2 11,5
-100 14 053 1222 11,5
-1000 140 530 12 220 11,5
:10 14,053 1,222 11,5
1100 1,405 3 0,122 2 11,5
:1000 0,140 53 0,012 22 11,5

O Napi$ tvrdenie, ktoré pravdepodobne Betka objavila.

Ak delenca i delitela vynasobime alebo vydelime
tym istym nasobkom desiatky, podiel sa nezmeni.

@ Na karti¢kéach su podobné priklady na delenie ako v tlohe A3. Bez pocitania presnych vysledkov
vyber priklady, ktoré budu mat rovnaky vysledok ako priklad na prvej karticke. Svoj vgber zddévodni.

358,05:0,15= [\ 35805:15= | [& 35805:15= ]@ 3580,5:1,5 =
@3,580 5:0,0015= (1) 3580,5:15= |

Wyuzivame vedomosti
z tlohy 3, preto je délezité
tym istym ¢islom, podiel zostane rovnaky. dodrzat poradie riesenia tloh.

Ak delenca i delitela vynasobime alebo vydelime

Ak delenca i delitela vydelime ¢islom 100, posunie sa desatinna ¢iarka

v oboch ¢islach dolava o 2 desatinné miesta, a vysledok bude rovnaky (B).
Ak delenca i delitela vynasobime ¢éislom 10, posunie sa desatinna ¢iarka

v oboch ¢islach doprava o 1 desatinné miesto, a vysledok bude rovnaky (E).

@ Betka overovala, ¢i si moze delenie ulahdit aj tak, ze delenca i delitela vynasobi
opakovane dvojkou, az kym nedostane také delenie, ktoré vie vypocitat lahko.
Vyplnaj tabulku, az kym nedostanes lahké delenie. Potom vypocitaj podiel.

Delenec  Delitel Podiel Delenec  Delitel Podiel Delenec  Delitel Podiel

45 1,25 2,8 0,25 2,25 0,375
9 2,5 56 0,5 4,5 0,75
18 5 11,2 1 11,2 ) 1,5
"2 36 10 3,6 18 3 6

Diskutujte so ziakmi, ¢i by to platilo aj vtedy, ked by sme ndsobili 3, 4... Preco je to tak?
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@ Na 100-karte je vyznaceny Zlty stvorec velkosti 3 x 3 a zakrizkované $tyri ¢isla v stredoch jeho stran.

e Vypoditaj priemer zakrizkovanych ¢isel. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Priemer ¢isel 14, 23, 25, 34 je: 1111213 . 15 16|17 . 19120
(14+23+25+34):4=96:4=24 21 22 (23) 24 (29) 26 |27) 28 (2930

31 32 33 (34) 35 3637 (39) 39|40

Q Zvol si lubovolny stvorec velkosti 3 x3 a zakrizkyj styri 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
éisl t h jeho stran. Citaj pri tychto &isel.
Cisla v stredoch jeho stran. Vypocitaj priemer tychto éise 51 @ 53|54 55 56 57 58 59 60

Zopakuyj to aspon s dvoma dal$imi $tvorcami.
(6)) 62 (63|64 65 66 67 68 69 70
Priemer ¢isel 18, 27, 29, 38 je:
2l 89, 00) 71 (72) 73|74 75 76 77|78 (79) 80

(.18+2'v7/+29+38)‘4=2§ 81 82 83 84 85 86 879 89 (30)
Priemer ¢isel 52, 61, 63, 72 je: 91 92 93 94 95 96 9798 (99) 100

(52+61+63+72):4=62

Priemer &isel 79, 88, 90, 99 je: Ako sa odlisuj
zakrdzkované cisla
(79 +88 +90+99):4=89 od isla v strede
Stvorca?

O Co si véimnes vo vztahu k ¢islu v strede $tvorca? Napis svoje pozorovanie vo forme turdenia.

Priemer éisel v stredoch stran Stvorca je rovnaky ako ¢islo v strede stvorca.

@ Zdovodni, preco tvoje turdenie plat.

¢islo— 10
Céislo—1 Céislo |[¢éislo+1

Cisla nad (resp. pod) &slom v strede su vzdy

o 10 mensie (vacsie) ako ¢islo v strede,

¢islo + 10

lebo lezia v jednom stipci.

Cisla vpravo (resp. vlavo) su o 1 véiésie (mensie) ako &slo v strede,

lebo lezia v jednom riadku.

Ked chcem vypocéitat ich priemer, musim ich vSetky scitat,

ale + 10 a— 10 sa vynuluje a takistoaj+ 1a— 1.

Dostanem teda styrikrat stredné cislo, ktoré musim vydelit 4, ¢o je stredné cislo.

Preto je stredné ¢islo Stvorca priemerom ¢isel v stredoch stran stvorca.

e Platilo by podobné tvrdenie, aj keby sme zakrizkovali $tyri ¢isla vo vrcholoch $tvorca velkosti 3 x 37
Svoju odpoved zdévodni.

Ano. Podobne ako v b), aj tu pri pocitani Cislo—11 ¢islo—9
priemeru vSetky ¢isla spocitame, ¢islo
lenze +9a—-9aj+ 11 a— 11 sa ,vynuluju“. cislo +9 ¢islo + 11

Tu ziaci mézu argumentovat aj empiricky
(najpru si to vyskusaju a zistia, Ze to plati),
ktoré musime vydelit 4, ¢o je stredné ¢islo. treba ich v$ak viest k platnému zdévodneniu.

Opat dostaneme styrikrat stredné cislo,
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@ V tabulkach st uvedené nutricné hodnoty
pre 100 gramov ¢istych mandli
a 100 gramov mandli v ¢okolade.
Rozhodni, ktoré tvrdenia su spravne.
Rozhodnutia zdévodni.

e Cisté mandle obsahujt o 15,36 gramu menej tukov ako mandle v ¢okolade.

Surové mandle

Bielkoviny 20,41 g

Sacharidy 7g
Cukry 42g
Tuky 5344 g

Mandle v ¢okolade

Bielkoviny 12,19g
Sacharidy 427 g
Cukry 30,17 g
Tuky 38,08 g

spravne —

Lebo 53,44 — 38,08 = 15,36. Hodnota rozdielu je spravna, ale ¢isté mandle
obsahuju o 15,36 gramu viac tukov ako mandle v cokolade.

@ Mandle v ¢okoléde obsahujt skoro 6-krét viac sacharidov ako ¢isté mandle. — nespravne

Lebo 42,7 :7 =6,1. Je to pribliZne 6-krat viac.

e Viac bielkovin sa nachadza v ¢istych mandliach, az o 8,22 gramu viac, ako maji mandle v ¢okolade.

Lebo 20,41 —12,19=8,22 g

— nespravne

0 Mandle v ¢okolédde obsahuju priblizne 6-krat viac gramov cukru ako ¢isté mandle.

Lebo 30,17 : 4,2 = 301,7 : 42 = 7,1. Je to viac ako 7-krat viac, *Pravne ~@espravnd

—294

7,7
@ Miska potrebuje 25 obélok. Predavaju ich bud samostatne, alebo v baleniach po 6, alebo po 8 kusov.
Ako ich mozZe Miska kupit ¢o najlacnejsie? Bude jej na to stacit 10 eur? Svoju odpoved zddévodni.

\/

Cena jednej obalky
v baleni po 6 kusov: 3,36 :6 =0,56
33
36

Cena jednej obalky
v baleni po 8 kusov: 3,92:8 =0,49
39

72

Najlacnejsie vyjde obalka z balenia po 8 kusov,

preto by mala kupit ¢o najviac takychto baleni.

25 obalok vie dostat ako 8 - 3 + 1,

teda mala by kupit 3 balenia po 8 ks a jednu samostatnu obalku.
Zaplati spolu: 3 -3,92+0,79=11,76 + 0,79 = 12,55 > 10
10 eur jej na obalky stacéit nebude.



Rovnostranny )
a rovnoramenny trojuholnik

@ Lea s Betkou mali zistit, ¢i su pravdivé nasledujtice tvrdenia:
1. Rouvnostranny trojuholnik sa dd zostrojit pre lubovolnt dizku strany a.
2. Rovnoramenny trojuholnik sa dd zostrojit pre lubovolnt dizku ramena r a zdkladne z.
Poméhali si skladanim trojuholnikov z ceruziek rovnakej dfzky. Su ich zévery pravdivé? Pre¢o?

Skladala som Ja som skladala
rovnostranné troj- rovnoramenné troj-
uholniky a vzdy sa uholniky a tiez sa mi

mi to podarilo. to vzdy podarilo.

Prvé tvrdenie / \ Aj druhé tvrdenie

Jepravdive. Jje pravdive.

/N N/ N\ SN

Trojuholnik sa da zostrojit vtedy, ak je splnena trojuholnikova nerovnost —

teda sudet dlzok kazdych dvoch stran je vaési ako dlzka tretej strany.

Lea ma pravdu, Ze pri rovnostrannom trojuholniku to plati vzdy.
Suéet dvoch rovnakych danych dizok bude vzdy viac ako dana dlzka,
lebo je to jej dvojnasobok. 1+1>1 2.-1>1

2+2>2 2.2>2

3+3>3 2.-3>3

Betka z ceruziek zlozila také trojuholniky,

pre ktoré trojuholnikova nerovnost plati.

Existuju viak aj také kombinéacie dlZzok ramien a zakladne,

pre ktoré sa trojuholnik nebude dat zostrojit. / \

Napr. ramena dlzky 1 a zékladria dizky 3. R
1+1<3

Betka teda nemala pravdu, druhé tvrdenie nie je pravdivé.
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@ Aké budui velkosti vnitornych uhlov trojuholnika na obrazku, &/ \&
S i j I

el

ak ho zvacsime 5-krat? Svoju odpoved zddévodni. 2

Maly trojuholnik je rovnostranny, 3cm
vSetky uhly ma preto zhodné s velkostou 60°.

Po 5-nasobnom zvacseni sa trojuholniku

zvacsia jeho strany 5-nasobne,

teda aj novy trojuholnik je rovnostranny,

preto vSetky jeho uhly maju velkost 60°. ri,"’ %
Dopis dlzky
strdn zvicseného (&
trojuholnika.

@ Narysuj rovnoramenny trojuholnik ABC
so zakladniou AB a zostroj os zékladne. Zdévodni, preco
je tato os sticasne osou simernosti trojuholnika ABC,
ktord ho rozdeli na dva zhodné trojuholniky.

Zapis tato zhodnost.

Ak oznacime stred zakladne S,

potom plati: ISAI=ISBl alCAl=ICBI,
kde SC je spolo¢na strana.

Preto su trojuholniky zhodné

podla vety sss, t.j. AASC = ABSC

|
@ Rovnostranny trojuholnik RAK ma spolo¢nu stranu s rovnoramennym trojuholnikom DRK
so zakladnou DR. Je uhol pri vrchole K v $tvoruholniku DRAK tupy? Svoju odpoved zdévodni.

KedZe trojuholnik RAK je rovnostranny, K 4
uhol RKA ma velkost 60°. 60°
KedZe trojuholnik DRK je rovnoramenny 48°

so zakladnou DR, uhol DKR ma velkost

180° — 2 - 66° = 180° — 132° = 48°,

Potom velkost uhla DKA je 48° + 60° = 108°, 66° 66°
teda uhol je tupy. D R
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@ Izabela pripravila pre brata Jakuba hadanku. Do obdfznika vpisala
rovnoramenny trojuholnik a vyznacila jeden znamy uhol.
Jakub mal uréit velkost uhla pod otdznikom.
Po chvili povedal: ,, To sa nedd, ved okrem jedného uhla ni& nepozndm!“ 50°
Ma Jakub pravdu? Zdévodni svoju odpoved.

KedZe trojuholnik je rovnoramenny,

vieme urcit velkost uhlov pri zakladni: 180°—50° = 130°
130°: 2 = 65°

Uhol pod otaznikom je doplnkom uhla pri zakladni trojuholnika (65°)

do pravého uhla, pretoze Izabela vpisala trojuholnik do obdlZnika

a ten ma vSetky uhly pravé. Velkost uhla pod otaznikom je teda: 90° — 65° = 25°.

Jakub pravdu nema, uhol sa da urdit.

65° 65°

@ Ziaci mali zdévodnit, pre¢o su trojuholniky
VLK a DLH zhodné, pricom bolo dané,
Ze trojuholniky st rovnoramenné, ich zakladne
st VK a DH a bod L je stredom tsecky VH. L
Kto zo ziakov zdévodnil zhodnost nespravne?

Kd il chybu?
e spravil chybu < shodné

podla vety sss, lebo som

{lhlybp " hv rtih?l; L L zmerala vSetky dvojice strdn K StranyVLa LH H
;?kl(/)gh g;o d:éu le(;)o a rozmery sedia v oboch e st zhodné, lebo bod L
! j 1 j isecky VH.
st vrcholové. trojuholnikoch. Andrea Jestred dsecky
p KedZe trojuholniky
st zhfg[s??:azk T/LD: LH i ‘ st rovnoramenné so zdkladriami
tio 2ho dr;é o bg bod L deli Lukas W i VK a DH, musia byt ramend zhodné,

preto |LK|=|LV| a |LH|=|LD|

tsecku VH na polovicu. apretoaj |LK| = |LD)|.

Trojuholniky :
sti zhodné podla Uhly privrchole L
vetysus. N\ N stivoboch trojuhol-
R nikoch zhodné, lebo
\ Trojuholniky st vrcholové.
. - p st zhodné podla
Nikto to nema uplne spravne. vety ustl

Lukas ma chybu v tom, Ze tvrdi, Ze zakladne st zhodné.
Nezdovodnil, preco je to tak, a ak pouziva vetu sus, musi zdovodnit
zhodnost stran, ktoré zvierajui zhodné uhly, pricom on hovori o zakladniach
a tie lezia oproti vrcholovym uhlom pri vrchole L.

Andrea pouzila vetu sss spravne, ale pri argumentacii sa nemdézeme spoliehat
na meranie, lebo to nikdy nie je tiplne presné.

Samo ma zdovodnenie spravne, len na konci uviedol nespravnu vetu,
ma tam byt sus.
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@ ABC je rovnoramenny trojuholnik s ramenami AB a CB. B
Trojuholnik ABD je tiez rovnoramenny, s ramenami AB a AD.
Je aj trojuholnik BCD rovnoramenny?
Zdévodni odpoved.

A D C

AABD je rovnoramenny, preto uhly pri zakladni BD musia byt zhodné.
Preto IADB |=172°,
Velkost uhla pri vrchole A dopoc¢itame ako doplnok do 180°,
o je sucet vnutornych uhlov v kazdom trojuholniku.
Preto IBAD|=180°-2-72° = 180° — 144° = 36°.
AABC je rovnoramenny, preto uhly pri zakladni AC musia byt zhodné.
Preto I<XACB | = 36°.
Velkost uhla CBD vypocitame ako doplnok uhla do 180° v AABC:
ILCBD |1=180°—72° -2 - 36° = 180° — 72° — 72° = 180° — 144° = 36°.
V trojuholniku BCD s dva uhly zhodné, preto je rovnoramenny.

@ Peter delil pravidelny patuholnik na trojuholniky. Su Petrove tvrdenia pravdivé? Zdévodni svoje odpovede.

e Peter turdi, Ze pravidelny D Q Vrcholy trojuholnikov su
patuholnik rozdelil v strede péatuholnika.
na tri zhodné Peter tvrdi, Ze troj-
rovnoramenné E C uholniky st zhodné
trojuholniky. a rovnostranné.

A B
Tvrdenie nie je pravdivé, lebo Tvrdenie nie je pravdivé,
nie vSetky trojuholniky sa zhodné. lebo trojuholniky nie sd rovnostranné.
Ak patuholnik ozna¢ime ABCDE, Ak by boli rovnostranné,

tak AEAD tvoria dve (zhodné) strany vSetky vnutorné uhly trojuholnikov
patuholnika (preto je rovnoramenny), by museli mat velkost 60°.

kym A ABD ma len jednu takato stranu, Velkost uhla pri strede patuholnika
a tou je AB. Ak st trojuholniky zhodné, je vsak 360 :5 =72°, preto

musia byt zhodné (aj) podla vety sss trojuholniky nie sd rovnostranné.
(zhodovat sa vo vSetkych troch stranach).

Pre trojuholniky EAD a ABD to neplati.



Premena jednotiek
dlzky a hmotnosti Y

Rozhodni o pravdivosti tvrdeni. Ak niektoré neplati, zdévodni preco. 4 L S e
e 100 metrov je jeden kilometer. pravda

Lebo 1 km je 1000 m.

@ Polovica metra je 50 dm. pravda -(nepravda

Lebo 1 m = 10 dm. Polovica metra bude polovica z 10 dm, teda 5 dm.

e 1 kg je 100 dag. nepravda

Lebo

o Polovica tony je 500 kg. nepravda

Lebo

Q Pol centimetra je 50 mm. pravda -(nepravda

Lebo 1 cm = 10 mm. Polovica centimetra bude polovica z 10 mm, teda 5 mm.

o Sto prizkov dfzky 10 cm meria spolu 1 meter. pravda -(nepravda

Lebo 100-10cm =1 000 cm, ale 1 m = 100 cm, nie 1 000 cm.

g V jednej tone mensich jablk, z ktorych jedno vézi priemerne 100 g, by ich bolo okolo 1 000.

Lebo 1000 - 100 g = 100 000 g = 100 kg, teda pravda -(nepravda
1 000 jablk by vazilo len 100 kg, nie 1 t. Jablk by muselo byt 10 000.

@ Vézi macka viac ako patnasobok hmotnosti zajaca,

ak vies$, Ze zajac vazi 900 g? Zdévodni svoju odpoved. }% °.0 }% /\%L
= = X
Zajac vazi 900 g = 0,9 kg kg ka

a patnasobok tohoje 0,9 - 5 =45 kg.

Z druhého obrazka vyplyva, ze pes vazi 27,4 — 0,9 = 26,5 kg.

Potom z prvého obrazka vyplyva, Ze macka vazi 31,3 — 26,5 = 4,8 kg.

4.8 kg > 4,5 kg, preto macka vazi viac ako patnasobok hmotnosti zajaca.
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@ Ziaci mali na pisomke hmotnosti a dfzky uvedené
desatinnymi ¢islami rozpisat na dané jednotky. 43ke= 4 ko3
Na obrazku je Arturova pisomka. Skg= g g
256m= 2 m—5 cm

e Vyznac, ¢i je kazda dloha vyrieSend spravne alebo nespravne.

Napi$ celkovy pocet bodov, ktoré by za pisomku Artur dostal, 6,5cm = 6 cm 5 mm Vv
ak za kazdu spravne vyriesenu ulohu je jeden bod. 009t= 0 t 9k o

Artur by dostal 3 body, 0,0bm= 0 m 5 cm
lebo 3 tilohy ma vyrieSené spravne. 1,236 kg= 1 kg236g v

@ Ktord chybu opakovane Artur urobil?

Desatinnu ¢ast zadanych ¢isel vSade napisal
ako hodnotu mensich jednotiek.

o Vysvetli Arturovi, pre¢o 1,5 m nieje 1 ma 5 cm, ale je to 1 m a 50 cm.

Ak niekto meria 1,5 metra, meria jeden a pol metra.
Pol metra nie je 5 cm. Kedze jeden meter ma 100 cm, pol metra je 50 cm.
Preto 1,5m =1m a 50 cm.

0 Vysvetli Arturovi, preco 3,9 kg nie je 3 kga 9 g, ale je to 3 kg a 900 g.

3,9 kg je skoro 4 kg.

Keby 3,9 kg bolo 3 kg a 9 g, bolo by to len o ,mali¢ko“ viac ako 3 kg, kedze

1 kilogram = 1 000 gramov a tu by sme malilen 9 z 1 000, teda veImi malu ¢ast.
1kg=1000g, preto 3,9 kg=3900 g, teda 3000 ga 900 g =3 kg aeste 900 g.

@ Postarka odvézila balik na vahe ukazujicej hmotnost v gramoch.
Po prevode na kilogramy napisala do knihy zésielok hmotnost balika v kilogramoch.
Bolo to ¢islo s dvoma desatinngmi miestami a lezalo medzi 4 a 4,1.

e Mohol balik vazit 4 053 g? Zdévodni odpoved.

4053 g=4,053kg

Cislo 4,053 mé tri desatinné miesta, preto balik nemohol vazit 4 053 g.

@ Uved aspon tri rézne mozné hmotnosti balika v gramoch. Vysvetli, ako pri rieSeni postupujes.

Balik musi vazit viac ako 4 000 g a menej ako 4 100 g.

Po prevode na kilogramy ma mat len dve desatinné miesta,

preto sa musi hmotnost v gramoch koncit na nulu.

Moze to byt napr. 4 010 g (4,01 kg), 4 020 g (4,02 kg) a 4 030 g (4,03 kg)...,
4080 g (4,08 kg), 4 090 g (4,09 kg).
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@ Energeticky ndpoj obsahuje priemerne 55 g cukru

a jeden pohér Coca-Coly (250 ml) obsahuje 27 g cukru. P
Denny prijem cukru deti starSich ako 11 rokov Q_’ 9
by mal byt maximélne 30 gramow. %
Miska 1 Tobias
e Maju Miska a Tobias pravdu? Zdévodni odpoved. Ak by som vypﬂa Kazdodennym
pohdr Coca-Coly denne, pitim energetického
za mesiac (30 dni) by som | ndpoja by som kilové vrecko
Miska nema prav du prijala viac ako kilogra- cukru prijal za menej
' moveé vrecko cukru. ako 3 tyzdne.

Keby 30 dni pila denne Coca-Colu,
prijala by 30 - 27 = 810 g cukru, ¢o je menej ako 1 kg.

Tobias ma pravdu.
1kg=1000g..... 1000g:55g=18,1<21(3-7dni)
Tobias by prijal 1 kg cukru za necelych 19 dni, ¢o je menej ako 3 tyzdne.

@ Zarovnanou polievkovou lyZicou naberies$ priblizne 10 g cukru.
Kolko takych lyzic cukru musis$ zjest, ak chces$ prijat rovnaké mnozstvo cukru,
— ako priemerne obsahuje energeticky napoj?
— ako obsahuje jeden pohér (250 ml) Coca-Coly?

Energeticky napoj ........ 55:10 =5,5 lyzice
Pohar Coca-Coly .......... 27 :10 = 2,7 lyzice

@ Strgco Koloman chce spravit obdlznikovy vgbeh pre psa pozdlz
celej steny domu, ktora meria 640 cm. V dielni ma 20 m pletiva.
Najviac v akej vzdialenosti od steny domu méze zatlct oporné
stlpiky, okolo ktorych upevni pletivo? Svoju odpoved zdévodni.

Stryco potrebuje oplotit 3 strany obdlZnika.
Jedna meria tolko ako stena domu,

zvys$né dve budi rovnaké,

kedze vybeh ma byt obdlZnikovy. / /
640cm =6,4 m
20-6,4=13,6m 13,6:2=6,8
16
0

Stlpiky méze zatlct vo vzdialenosti najviac 6,8 m od steny domu.
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Q Banany obsahuju vela prospesnych latok.
Tabulka uvadza mnozstvo latok v jednom stredne velkom banéane (100 g).

e Odporti¢ana denna davka (ODD) draslika pre deti vo veku 9 — 13 rokov

je priblizne 2,4 g. Kolko stredne velkych bandnov musi$ denne zjest, Latka Mnozstvo
. . s I N
;1; g\f/l(c):(eii id(());:llrjz:jec(lfnnu déavku draslika a draslik neprijmes z inej potravy? horéik 27 mg
2,4g=2400mg fosfor 22 mg
2400 : 358 = 6,7 draslik 358 mg
vapnik 5mg
—2148 vitamin C 8,7 mg
2520 Treba zjest pribliZne 7 bananov,
-2506 lebo 7 - 358 mg = 2 506 mg, ¢o je blizko 2,4 g ODD draslika.
14
@ dJuro tvrdi, Ze aj ODD véapnika, ktora je pre deti vo veku 9 — 13 rokov stanovena na 1,3 g,
by sa dala prijaf len z konzumacie banéanov. Sthlasi$ s nim? Preco?
1,3g=1300mg
1300:5 =260
300 Na to, aby dieta prijalo ODD vapnika, by muselo zjest
0 za den 260 stredne velkych bananov, ¢o je nerealistické.

O ODD vitaminu C pre deti vo veku 9 — 13 rokov je 45 mg. Ktoré ovocie si vyberies,
ak chces prijat ODD vitaminu C? Do vyberu méze$ zahrnt aj banany. Zdévodni odpoved.

Tu mézu ziaci argumentovat rézne podla preferencie ovocia.
Bandnov by museli zjest 5, kym ostatného ovocia sta¢i mene;j,
kedze obsahuju viac vitaminu C.

Trvajte v$ak na nejakom zdbvodneni.

Ovocie (100 g)

jahody
pomarance
kiwi

Vitamin C

60 mg
53 mg
93 m

@ Clovek, ktory na Zemi vézi 100 kg, by na Mesiaci vézil len 16,67 kg. Véha sa zmeni aj

na inych teleséch slneénej sistavy. Marko nasiel na internete porovnavaciu

tabulku, ktord ho zaujala, a hned poslal spravu kamaratovi Lukasovi:

Si predstav, ze keby na Sinku mohla bez zhorenia pristdt Zem
kozmonautka vdziaca 50 kg, vdzila by tam viac ako tonu! Slnko
A nasa macka, ktord vdzi 10 kg, by na Plute vdzila len 600 gramou. Mesiac
Ma Marko pravdu? Svoju odpoved zddévodni. Mars
Jupiter
Podla tabulky by ¢lovek vaziaci 100 kg na Zemi vazil Pluto

na Slnku 2 707 kg. Kozmonautka vazi dvakrat menej,

preto by na Slnku vazila 2 707 : 2=1353,5 kg =1,353 5 t.

To je viac ako 1 tona, teda v tomto ma Marko pravdu.

PodTla tabulky by ¢lovek vaziaci 100 kg na Zemi vazil na Plute 6 kg.
Macka vazi desatkrat menej, preto by na Plute vazila 6 : 10 = 0,6 kg = 600 g,

teda aj v tomto ma Marko pravdu.

Teleso Vaha ukaze

100 kg

2 707 kg
16,67 kg
38 kg
234 kg
6 kg
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& Vysvetli, ako asi rozmyslal Tobias,
ked mal ur¢it obsah modrého utvaru,

pricom nakreslil takito postupnost obrazkov. p
v z z /
Ur¢ obsah modrého udtvaru. B

Utvar rozdelil na dva zhodné trojuholniky,

jeden presunul tak, aby trojuholniky mali spoloénu stranu (na sivé miesto).
T4 bude uhloprieckou vzniknutého obdiznika.
Obsah obdlznika vieme Tahko vypoéitat: 3 - 4 = 12 malych Stvorcekov.

@ Tina a Tomés$ sa rozpravali o obsahoch obdfznikov, ktoré mozno rozdelit na rovnaké
jednotkové stvoréeky. Kto z nich ma pravdu a preco?

Lubovolny
Tomas ma pravdu, lebo napr. obdlZznik obdiznik bude mat
vZdy pdrny pocet
s rozmermi 1 x 3 cm pozostava z troch Stvorcekov.
stvoréekov, ¢o je neparny pocet. Nie, méze
mataj nepdrny
Tina pocet. Tomas

@ Ziaci mali za doméacu dlohu vypotitat obsahy troch vyfarbenych ttvarov na obrazku.
Lenka povedala, e to je lahké, ved v kazdom sta&i z velkej plochy odrétat mensi obdfznik.

Stvorcek
siete md rozmery
IxIcm. A
| [r
A
B
C
e Vysvetli, ako sa jej ndvod Q Pouzi Lenkin ndvod a vypocditaj
da pouzit v prvom utvare. obsahy vsetkych ttvarov.
Od velkého Stvorca s rozmermi S,=6-6-4.-2=36—-8=28cm’
6 x 6 cm odratame obdlznik S;=5-8-3.-2=40-6=34cm’
s rozmermi 4 x 2 cm, Se=15-10-6-9=150-54 =96 cm’

ktory vpravo hore chyba.
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@ Ondrej staval obd[zniky z 20 rovnakych zapaliek.

e Kolko réznych obdfZznikov mohol vytvorit, ak pouzil vidy véetky zapalky?
Ako vies, Ze je tvoja odpoved spravna?

Na dve susedné strany obdlznika pouZije Ondrej spolu 10 zapaliek.
Moznosti: 1-9, 2-8, 3—7, 46, 5-5.

Nasledujtica moznost 6—4 je t4 ista ako 46, je to ten isty obdlznik
otoéeny o 90 stupnov. To isté plati aj pre ostatné moznosti.

Ked7e v sucte musi mat §irka a dizka obdlZnika 10,

iné moznosti uz neexistuju.

Mohol teda poskladat 5 réznych obdlznikov, z nich 1 je §tvorec.

@ Ak mali Ondrejove zépalky dfzku 4,8 cm,
aky mohol byt najva¢si mozny obsah niektorého z jeho obdfznikov?

Kazdy obdlZnik by sme vedeli rozdelit

na ,malé“ Stvorce s rozmermi 4,8 x 4,8 cm. 1 zapalka
4,8 cm

Obsah jedného malého $tvorca je 23,04 cm®.

Obsah celého obdlZnika je teda si¢inom

poctu tychto malych Stvorcov a obsahu jedného malého Stvorca.
S=1.9.23,04....... S=9-.23,04 cm”
Rozmer2x8..8=2-8-23,04.....8 =16 - 23,04 cm”
Rozmer3x7...8=3-7-23,04 ..... S =21-23,04cm” Pre ziakov méze byt
Rozmer4x6...S=4-6-23,04....8=24.23,04cm®  Problematické uznat, Ze o

i Stvorec 5 x 5 je obd(znik.
Rozmer5x5...S=5-5-23,04....S =(25)- 23,04 cm®  Diskutute s nimi o definii
obd[znika (Stvoruholnik,

h ktory ma vSetky uhly pravé).
obdlznik s rozmermi 5 x 5 zapaliek, ktory je vlastne Stvorec. Zdlezi samozrejme na tom,

Rozmer1x9...

Zo suéinov vidno, Ze najvaési obsah 25 - 23,04 = 576 cm” ma

ktoru definiciu pouZijete.
@ Karolina vystrihla z papiera dva zhodné obdfzniky s rozmermi 3 cm x 10 cm a umiestnila ich
na seba tak, Ze sa v rohu prekryvali. Aky je obsah a obvod utvaru, ktory vznikol? 10

Obdlzniky sa prekryvaju v §tvorei so stranou zhodnou 3

so Sirkou obdlznika, preto obsah tohto Stvorca treba

odrétat od suétu obsahov oboch obdlznikov.

2:(3-100-3-3=2-30-9=60-9=51cm’

Obsah nového utvaru je 51 cm”.

Obvod kazdého obdiZnika je skrateny dvakrat o sirku obdIZnika:

10+10+3+7+7+3=40cmalebo2-(2-(10+3)—-2-3)=40cm.
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@ Imro usporiadal $tyri stvorcové kachlicky s rozmermi 10 x 10 cm do réznych tvarow.

e Ur¢ obvod a obsah kazdého tvaru.

Obvod: = (4.10 +4 - 10) + (10 + 10) = 80 + 20 = 100 cm
Obsah: g =4.10-10 = 400 cm?

Obvod: \, _(2.10+2-10)+(2-10+2 - 10) = 40 + 40 = 80 cm
Obsah: g = 400 cm®

O0vod 5=(3-10+3-10)+(2-10+2 - 10) = 60 + 40 = 100 cm
Obsah: g = 400 cm”®

Obved: , —(3.10+3-10) +(2- 10 + 2 - 10) = 60 + 40 = 100 cm
Obsah: g = 400 cm”

Obved: 5~ (3.10+3-10) +(2-10+2-10) = 60 + 40 = 100 cm
\ Obsahs’ g = 400 cm”

@ Porovnaj ziskané obvody a obsahy a dopln tvrdenie o Imrovych utvaroch.

Ak majua utvary rovnaky obsah, to eSte nemusi nutne znamenat,

Ze maju aj rovnaky obvod

@ Majo pomaéhal otcovi zmerat rozmery balkéna, aby vedeli, kolko novej podlahovej krytiny treba kupit.
Namerali dfzku 3,5 metra a &irku 1,5 metra. Otec povedal, Ze kipia 6 metrov §tvorcovych krytiny.

e Preco kupuji metre $tvorcové, ked balkén ma tvar obdfznika? Vysvetli to.

Meter stvorcovy je jednotka, pomocou ktorej sa udava velkost plochy.
Ako hovori nazov, vieme si ho predstavit ako stvorec so stranou 1 meter.
Plocha velkosti 1 m” v§ak moze mat fubovolny tvar — §tvorec mézeme
yrozstrihat® na iné, mensie Casti a z nich zloZime poZadovany tvar.
Velkost plochy v metroch stvorcovych zostava nezmenena.

@ Pre¢o kupuju 6 metrov $tvorcovych, ked balkén mé dfzku iba 3,5 metra? Vysvetli to.

Sirka balkéna je 1,5 metra, takze sa ta
1 m* 0,5m

zmesti ,jeden pas“ stvorcov so stranou 1 m.

2
I1

1.5m

Na pokrytie balkéna by sme pouZili 5 m”

-t
—t
—t

I1 I1

0,5 m”

a eSte maly stvorec 0,5 x 0,5 m (s plochot

S

0,25 m?*) znazorneny na obrazku vpravo hore. 5

A
v

Treba teda kupit aspon 5,25 m” krytiny,

ale otec rata aj s rezervou,

preto navrhuje 6 m®.
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@ Iva skladala z kociek veze a do tabulky si zapisovala
udaje o $tvorcoch, ktoré na veziach v priestore vidno.

e Dopln tabulku pre veze 1 az 5, ak vies,
Ze $tvorce na kockéch majui obsah 1 dm?®.

Ked'si veZu
zdvihnes, vidis aj
dolny stvorec. . Vesal Ve3a2 Vesa3 Vezad
Veza 1 2 3 4 5 10 50
Pocet kociek 92 3 4 5 6 11 51
Pocet vsetkych viditelnych stvorcov 10 14 18 29 26 46 206
Obsah vsetkych viditelnych $tvorcov [dm?] 10 14 18 29 26 46 206

Q Opis, ako sa meni pocet viditelnych stvorcov, ak vezu zvacsime o jednu kocku.

Pocet Stvorcov sa zvaési o 4. Ak kocku pridame do stredu veze, vrchny a dolny
stvorec nebude vidno a veza bude mat len o 4 Stvorce navyse.
Ak kocku pridame na vrch veze, bude na pridanej kocke vidno 5 Stvorcov,
ale prestane byt vidno horny stvorec povodnej veze.
Celkom teda pribudnu 5 — 1 = 4 viditeIné stvorce.
o Kolko $tvorcov bude vidno na vezi &islo 10? Vysvetli, ako to zistis. Vypli cely stipec v tabulke.
Veza 10 pozostava z 11 kociek.
Na prednej, zadnej a na oboch bo¢nych stenach bude po 11 Stvorcov,

teda 4 - 11 a este dva Stvorce — 1 hore a 1 naspodku.

Spoluteda4 - 11 + 2 = 46. Tu mézu ziaci uvazovat aj tak, ze k 26 stvorcom veze 5
pripocitaju pdtkrdt po 4 nové stvorce. 26 + 5 - 4 = 46

0 Kolko $tvorcov bude vidno na vezi &islo 50? Vypln cely stlpec v tabulke.

51 -4 +2=206alebo46 +40 -4 =46 + 160 = 206

Q Z kolkych kociek pozostava veza, ktorej obsah vsetkych viditelnych $tvorcov je 242 dm®*?

Ak je obsah 242 dm®, znamena to, Ze na veZi vidno spolu 242 Stvorcov.
Jeden je hore a jeden dole, zostava 240 stvorcov.

Tie su rozdelené ,po poschodiach®, na kazdom poschodi st 4.
Poschodi je 240 : 4 = 60, preto veza pozostava zo 60 kociek.

0 Ur¢ obsah vsetkych viditelnych Stvorcov na veZi ¢islo 100,
ak by strany $tvorcov na kockéch mali dfzku 1,5 dm.

100-4-15-1,5+2-1,5-1,5=400-2,25+2- 2,25 = 904,5 dm®
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@ Utvary na obrazku su zostavené z obdznikov

. 0] R
zhodnych s obdlZznikom JURO alebo aj z jeho polovic.
Ziaci mali urcit, ktoré z tutvarov A — H majui navzdjom rovnaky obsah.
J U
B
A
C
D
G
F
E
H
Obsahy dtvarov Dd sa to lahko!
sa nedajd urcit, lebo Staci spocitat, z kolkych Dva trojuholniky
nepozndm rozmery obd[znikov sa jednotlivé budem pocitat spolu
obdznika JURO. dtvary skladajdi. ako jeden obd[Znik a samo-
statny trojuholnik ako
Janka Misko polobdlznika.

e S kym suhlasi$ a prec¢o?

U'tvary pozostavaju z obdlznikov a z trojuholnikov.

Dva trojuholniky maju spolu rovnaky obsah ako obdlznik JURO.
Obsahy ttvarov sa teda daji uréit ako nasobky obsahu obdlznika,
resp. jeho polovice. Misko ma teda pravdu.

Janka m4a pravdu v tom, Ze nevieme urcit konkrétnu hodnotu

obsahu utvarov, no to nam nebrani v tom, aby sme ich porovnavali.
Q Ktoré dtvary maju navzajom rovnaké obsahy?

Utvar A .... 2 obdlzniky Utvar E .... 2 obdlzniky
Utvar B .... 2 obdlzniky Utvar F .... 2,5 obdIZnika
Utvar C .... 2 obdlzniky Utvar G .... 2,5 obdlznika
Utvar D .... 2 obdlzniky Utvar H .... 2 obdlzniky
Navzéjom rovnaky obsah majui utvary: — A, B, C, D, E, H (2 obdlzniky)
—FaG (2,5 obdlZnika)



Kombinatorika

@ Pexeso, s ktorgm sa hrd Ema a Nina, ma 12 péarov.
Nina karti¢ky vzdy pomiesa a pri kazdej novej hre ich usporiada do iného obdfznika.
Kolko ro6znych tvarov hracej plochy si moézu dievéata zahrat? Zdévodni svoj nézor.

Pocet vietkych kartidiek je 12 - 2 = 24, tie predstavuji akoby plochu obdlznika.

Kazdy obdlznik ma obsah 24 a potrebujeme néjst rozne rozmery obdlznikov.

Ak pouzijeme vztah S = a - b, tak dostaneme moznosti:
1-24=2.12=3.-8=4-6=6-4=8-3=12-2=24".1

Poradie cinitelov predstavuje rozmiestnenie karticiek.

HiNIEEn
HiNIEEn
Diskutujte so ziakmi, ¢i hry 4x6 a 6 x4 |:| |:| |:| |:| |:| |:| |:| |:| |:|
st pre nich tie isté alebo nie |:| |:| |:| |:| |:| |:| |:| |:| |:|

a podla toho sa dohodnite na riesent. 6 x 4 A6

@ Riso a Miska riesili kombinatorické hlavolamy. Riso mal planik v tvare stvorca so 4 polickami.
Mal zistit, kolkymi réznymi sposobmi sa daju na jednotlivé policka poukladat 4 dtvary:
trojuholnik, stvorec, kruh a hviezdu.

Miska mala 4 rozne teleséa zo stavebnice a mala zistit, kolko réznych vezi
sa z nich da postavit. VeZa musi mat vzdy navrchu Cervend striesku.
Na obrézku su prvé moznosti, ktoré Riso aj Miska vyskusali. . ‘

RozlozZenie 4 - 6 a rozlozenie 6 - 4
chapeme teraz ako dve rézne moznosti.

Dievdéata si tak moézu zahrat 8 hier.

e Miske i8lo stavanie vezi rychlo, preto Riso povedal:

»Pekne stavaj, a ked zistis, kolko vezi sa dd postavit, tak mi to povedz. A "

Rovnako vela bude aj umiestneni mojich utvarov na pldne.“
Ma Riso pravdu? Maju oba hlavolamy rovnako vela rieseni? Zdévodni to.

Riso nema pravdu. Obaja sice usporiadavaju 4 prvky, ale ¢ervena strieska
v Miskinej vezi musi byt vZdy na samom vrchu. Miska teda manipuluje

len s troma dielmi, preto ma menej vezi ako Riso umiestneni utvarov.

@ Kolko r6znych vezi méze postavit Miska?

Oznacme si Miskine diely pismenom podIa ich farby: Z, O, M, C.
Stadi zistit poéet usporiadani len pre Z, O, M (Iebo C bude vzdy na konci):
ZOM ZMO OMZ OZM MOZ MZO Bonus: Zistite pocet vsetkych spésobouv

umiestnenia utvarov v RiSovom

Vsetkych moznosti je 6. hlavolame. (4 -3 -2 -1 = 24).
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@ Zuzka mala pripravit stvorkoléru pre logo triedy. Chcela zistit,
kolko roznych $tvorkoldr existuje, aby si jej spoluziaci jednu vybrali.

e Zuzka si zacala kreslit vsetky moznosti do diagramu,
ale po chvili ju otec zavolal na veceru. Dokondi jej diagram.

0 Ked sa Zuzka vrétila, zamyslela sa a rozdelila si vykres na 24 okienok. Chcela do nich
namalovat vSetky $tvorkoléry. Je podla teba pocet okienok spravny? Preco si to myslis?

Ano, 24 okienok je spravny pocet.
Pre éervenu farbu existuje 6 moznosti, rovnako ich bude 6 pre ostatné farby.
Spolu je teda 6 - 4 = 24 mozZnosti.

O Ako by sa dal Zuzkin diagram vyuzit pri rieeni RiSovho hlavolamu z predchadzajicej tlohy?

Vysvetli svoj ndvrh. 1
Styri policka v RiSovom diagrame mozno tiez chapat 12 \ =
ako stvorkoléru, preto mozno pouzit Zuzkin diagram. 3|4 3

4

Risove utvary maju tiez 4 rozne farby, teda je to takmer totozna tloha.

@ Simon a Alex spolu neustale sutazia. Pred vchodom do ich $koly je pat schodov.
Simon si vymyslel opat novu sitaz. Kto z nich méa pravdu? Z

Zdévodni to. Stayfm sa
Po schodoch mézeme stebou, ze ng]bllzsw
ist tak, Ze kazdym krokom d Va"t,]/Zd ne vyjdem tych
vyjdeme len o jeden schod patscll odov do skoly
alebo o dva schody. DIhsT vzdy inak.
y ) krok uz neurobime.
Oznac¢me kroky podla Totko tjch
poctu schodov, ktoré prejdu, moznosti urcite
nebude.
ako 1 (1 schod) alebo 2 (2 schody). Iy
Simon Alex L[

MozZnostitedasa: 11111 2111 221

1211 212
1121 122
1112

Spolu existuje 8 moznosti, ¢o je menej ako 10 (pocet skolskych dni za 2 tyZdne).
Simon neméze kazdy skolsky defi po¢as dvoch tyzdiiov
vyjst schody inym sposobom. Pravdu ma preto Alex.
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@ Strodenci Monika, Adam, Teo a Hanka slubili rodicom, Ze dvaja z nich sa cez vikend
postaraju o fenku Fibi, niekto v sobotu a niekto iny v nedelu. Teo preto zacal na papieriky
pisat r6zne dvojice: MA, TH, HA... Monika, ktora
ma rada vo veciach poriadok, mu na to povedala:
,INemds v tom ziaden systém, urob si radsej tabulku!*“

sobota —nedela
M A T H
M - MA MT MH
A AM - TA AH
T TH TA - TH
H HM HA HT -

e Vypln Monikinu tabulku.

@ Kolko papierikov bude potrebovat Teo,
ak na ne napise vsetky moznosti dvojic?
Ujasnite si so ziakmi, Ze tu
12 na poradi v dvojiciach zdlez.
e Adam ma sice Fibi rad, ale nechce sa mu ju chodit
vencit. Povedal: ,,Dufam, Ze to nebudem ja v ani
jeden deri, $anca je to fifty-fifty.“ Co znamena fifty-fifty?

Fifty-fifty znamena, Ze je poloviéna Sanca (50 na 50), Ze sluzbu bude mat on.
Keby napr. vSetkych moznosti bolo 100,
len 50 by bolo takych, kde by mal sluzbu on, a 50 takych, kde by nemal.

G Ma Adam pravdu, ked tvrdi, Ze Sanca je fifty-fifty? Zdoévodni to.

Ano, vietkych moznosti je 12 a len na polovici z nich je aj Adamovo meno.

@ Mas tri karticky, na kazdej je jedno pismeno. a
e Napis$ véetky rozne sposoby, ako mozes karticky vedla seba usporiadat.
Vysvetli, ako vies, Ze ich mas napisané vsetky. RYS YRS SRY

RSY YSR SYR
Staci postupovat systematicky. Najprv na 1. miesto dam R, na 2. miesto
mozZem dat bud Y (a na 3. S) alebo S (ana 3.Y). Iné karticky uz nemam.
Potom na 1. mieste moze byt Y a doplnim RS alebo SR.

Tak isto postupujem, ak je na 1. mieste S.

Q Je pravda, Ze ak karti¢ky usporiadas ndhodne po slepiacky,
$anca, ze dostanes slovo SYR, je jedna k piatim? Zdévodni to. a
Ano, lebo vSetkych slov je 6,
jedno z nich je SYR a ostatnych slov je 5.
Preto je Sanca 1k 5, teda 1 (SYR) : 5 (ostatné).



22 Ulohy na rozvoj argumentacie 6

@ Siestaci sa na informatike uéili o bezpeénosti pri pouzivani mobilnych telefénov.
Porovnavali si sposoby, ktorgmi odomykaji svoju obrazovku. Na odomykanie obrazovky v mobiloch
s opera¢nym systémom Android mozno pouzit kreslenie vzorov ALP (Android Lock Pattern).
Noérsky student Marte Loge zozbieral takmer 4 000 takychto vzorov.
Kresleny vzor musi prechadzat aspon 4 a maximalne 9 bodmi.
Vsetkych vzorov, pri ktorych je pouzitych 5 bodov, je menej ako 9 000.
Ak zniZime pocet bodov vo vzore na 4, tak pocet vsetkych vzorov klesne na 1 624.

e Je bezpeclnejsie mat nastaveny vzor z 5 alebo zo 4 bodov? Preco si to myslis?

Bezpecnejsie je nastavit si vzor z 5 bodov — tychto vzorov existuje viac.

Uhadnut spravny by trvalo dlhsie. Cim viac mozZnosti, tym je to bezpecnejsie.
Q Martin ma na svojom mobile na odomknutie obrazovky nastaveny ALP vzor.

Kvéli bezpeénosti si ho meni kazdy mesiac, ale hlavna idea vzoru je vzdy rovnaka.

Zatina vzdy v jednom z rohov a postupne (jednym tahom) prejde vetky tri riadky alebo vetky tri stipce.

Nakresli véetky tieto vzory. Dal by sa urcit celkovy pocet tychto vzorov aj bez ich kreslenia? Vysvetli to.

e ‘ e

T —

Martin méze zaéinat iba v rohoch — to st 4 moznosti.
Moéze kreslit bud po riadkoch, alebo po stipcoch — to sd 2 moznosti.

Spolu teda mo6ze mat 4 - 2 = 8 vzorov.

O Michal sa chvéli Martinovi, Ze hoci sa jeho vzor sklada iba zo 4 bodov, moze ho obmienat
viac mesiacov nez Martin. Michalov vzor vytvara $tvorec, ktorého strany su rovnobezné L:l
s hranami telefénu. Napi$ vsetky Martinove kédy, ktoré sa zacinaju v prvom riadku.

1452, 1254, 2145, 2541, 2365, 2563, 3256, 3652

0 Michal pokracoval: ,,\Vidis, a to mdm este tolko isto moznosti, aj keby som zacinal
v druhom riadku, a tolko isto aj pre treti riadok.“ Ma Michal pravdu? Zdovodni to.

Nema4, lebo v druhom riadku kédy zacinajuice na cisle 4 alebo 6 mozu
pokracovat az tromi smermi, kody zac¢inajice na ¢isle 5 az Styrmi smermi.

Bude ich teda viac.

e Napi$ vsetky mozné kédy o Martin povedal: ,,Myslim, Ze tvojich kédov je az 32!
zacinajuce sa v druhom riadku. Ma pravdu? Zdévodni to.
4125 4521 4587 4785 Ano, lebo existuje 8 kédov v 1. riadku,
5412 5214 5236 5632 16 kédov v 2. riadku a v 3. riadku
5478 5874 5698 5896 je tiez 8 kédov, podobne ako v 1. riadku.

6325 6523 6589 6985



